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I. ЦЕЛ И ОБХВАТ 

В „Ей И Ес“ нашите пет споделени ценности – „Безопасността преди всичко“, „Етично поведение“, 
„Спазване на ангажиментите“, „Стремеж към съвършенство“ и „Да работим с удоволствие“ – не са 
просто думи на хартия. Те придават смисъл на това кои сме и как работим. Като част от нашия 
ангажимент към насърчаването на нашите Ценности и етично поведение, „Ей И Ес“ строго забранява 
корупцията под каквато и да е форма, включително даването и приемането на подкупи, дори и ако 
тази забрана доведе до загуба на възможност за бизнес от страна на „Ей И Ес“. Корупцията е 
злоупотреба с позиция на власт за лична изгода. Корупцията в обществения сектор допринася за 
бедността, глада, болестите и престъленията чрез злоупотребата и отклоняването на обществени 
ресурси. В частния сектор, тя улеснява конкуренцията, нанася вреда на икономическото развитие и 
намалява свободната и честна търговия. 

„Ей И Ес“ се е ангажирала да спазва антикорупционните закони на всяка страна, в която работи. Като 
международна компания, „Ей И Ес“ и нейните клонове са обект на редица антикорупционни закони 
и наредби. В частност, като корпорация, базирана в САЩ, „Ей И Ес“ е обект на Закона за корупционни 
практики в чужбина (ЗКПЧ-FCPA). Много от тези антикорупционни закони забраняват подкупването 
и на длъжностни лица, и на частни страни и осигуряват строги криминални и гражданско-правни 
наказания за нарушения. Като фирма, „Ей И Ес“ може да понесе значителни глоби и може да бъде 
възпрепятствана от извършването на бизнес с държавни обекти. Лица, които нарушат тези закони 
може да бъдат подведени под криминална отговорност и изпратени в затвора. 

Настоящата Политика се отнася за всички служители на „Ей И Ес“ по света. Като допълнение, 
временнни служители, изпълнители, консултанти, агенти, представители и всички други, които 
извършват работа в „Ей И Ес“ се изисква да гарантират, че техните действия от името на „Ей И Ес“ 
отговарят на същите високи стандарти за етика, които се очаква да отговарят и служителите на „Ей 
И Ес“. Нарушаването на настоящата Политика или съответните антикорупционни закони ще доведе 
до дисциплинарно наказание от страна на „Ей И Ес“, включително и до прекратяване на трудовите 
взаимотоношения. 

II. ПОЛИТИКА 
ОБЩО ПРАВИЛО 

Строго се забранява на „Ей И Ес“ и неговите служители и агенти, пряко или непряко“ 
да предлагат или да дават каквото и да било от стойност на когото и да било – 
включително на длъжностни лица или частни търговски страни – за да повлияят 
неподходящо върху каквито и да е държавни или търговски решения. На 
служителите на „Ей И Ес“ също така се забранява да изискват или да приемат 
каквото и да било от стойност от настоящи или възможни бизнес партньори в замяна 
на бизнес с „Ей И Ес“ или друго благоприятно отношение. 
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III. ВИДОВЕ ЗАБРАНЕНА КОРУПЦИЯ 

А. Подкуп на длъжностни лица 

„Ей И Ес“ строго забранява на своите дружества, техните ръководства, управители, служители и 
контрагенти да дават, предлагат, обещават или упълномощават даването на каквото и да било от 
стойност на държавно длъжностно лице с намерението да повлияят неподходящo на официално 
действие или решение, за да получат или задържат бизнес или да осигурят нечестно търговско 
предимство за „Ей И Ес“. 

Тази забрана трябва да се интерпретира широко. Следните принципи са основни за разбирането на 
обхвата на тази забрана. 

Даване, предлагане, обещаване или упълномощаване: Забранява се служителите на „Ей И Ес“ да 
дават, предлагат, обещават или упълномощават подкупи, пряко или непряко, от друго лице или 
дружество, действащо от името на „Ей И Ес“. Служителите на „Ей И Ес“ не могат да упълномощават 
трета страна (като изпълнител, консултант или доставчик) да подкупи държавно длъжностно лице, 
да прави плащания на третата страна, знаейки, че вероятно третата страна ще използва тези суми за 
да подкупи държавно длъжностно лице, или по друг начин да позволи на третата страна да подкупи 
държавно длъжностно лице от името на „Ей И Ес“. Това означава, че не можете да игнорирате 
предупредителни знаци за корумпирано поведение. Вие трябва да предприемете действия, ако 
знаете или имате информация, индикираща определена вероятност, че  служител на „Ей И Ес“ или 
трета страна, действаща от името на „Ей И Ес“, възнамерява да подкупи държавно длъжностно лице. 
Такива действия трябва да включват предупреждаване на вашия местен Ръководител по 
законосъобразност, друг член на Отдела по етика и законосъобразност или Линията за помощ на 
„Ей И Ес“. 

Нарушение на настоящата Политика е да се дава, предлага, обещава или упълномощава подкуп, 
дори ако: 

• Подкупът всъщност не се осигури; 
• Длъжностното лице откаже подкупа; 
• Подкупът не успее да доведе до желания резултат; 
• Идентичността на получателя е неизвестна. 

Каквото и да било от стойност:  Каквото и да било от стойност се определя широко като 
включващо пари, стоки, услуги и нематериални облаги, включително, но неограничено до следните 
примери: 
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Парични Облаги  Пари в брой (включително 
фалшиви „такси за консултация“, 
„комисионни“, или „надбавки“) 

 Еквиваленти на пари в брой като 
ваучери 

 Изплащане на разноски или 
дългове 

 Заеми или обезпечения за заеми 
 Политически дарения или 

благотворителни дарения 
Стоки и Услуги  Подаръци (включително 

подаръци за семейни членове) 
 Забавления и гостоприемност, 

включително храна 
 Пътувания и хотел 
 Намалени или безплатни услуги 
 Подобрения у дома 
 Употреба на превозни средства 

или ваканции имоти 
Нематериални облаги  Възможности за работа за 

длъжностното лице или 
неговите/нейните семейни 
членове 

 Възможности за бизнес с „Ей И 
Ес“ 

 Покани за присъствие на 
ексклузивни събития 

 

Може да бъде допустимо да се направят определени разходи във връзка със законното 
промотиране на услугите на дружествата. Подобни разходи са обсъдени по-подробно по-долу в 
раздел IV.A 

Държавно длъжностно лице:  Държавно длъжностно лице включва всички членове на 
ръководството и служителите, без значение от позицията им, във всяка: 

• Държавна агенция или отдел на всяко ниво, без значение дали е национално, регионално или 
местно; 

• Дружества, които са собственост или се управляват от държавата, дори да изглежда, че 
изпълняват неправителствена търговска функция, като държавни енергийни дружества; 

• Обществени международни организации като ООН или Световната Банка; 
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• Представители на политически партии, партийни лица, както и кандидати за държавни 
позиции. 

Всяко лице, което изпълнява официална функция за всяка от тези организации, като частен 
консултант, нает от държавна агенция (например частен консултант, нает от Министерството на 
водите и околната среда, за да извърши оценка на влиянието на околната среда) може да се смята 
за Държавно длъжностно лице. 

Неподходящо влияние: Неподходящо влияние означава намерението да се накара Държавно 
длъжностно лице да злоупотреби с неговата или нейната позиция; например, погрешно да се насочи 
бизнес към лицето, даващо подкупа, да се получи разрешение или лиценз, да се осигури 
приемането на преференциално законодателство или наредба или да се възпрепятства 
длъжностното лице да изпълни официалната си функция. 

Получаване или задържане на бизнес:  Получаването или задържането на бизнес включва както 
получаването на нов бизнес като спечелването на държавен договор или концесия, така и 
задържането на съществуващ бизнес като подновяването на договор или избягването на 
прекратяване на договор. Също така, включва влияние върху процеса на поръчки, получаване на 
достъп до непублична информация и държавни действия, които целят да попречат на конкуренти 
да навлязат на пазара. 

Нечестно търговско предимство:  Нечестно предимство съществува, когато  бизнес услуга или 
преференциално отношение се разменят срещу подкуп като благоприятно данъчно отношение, 
намаление или отстраняване на митнически задължения, заобикаляне на правилата за внасяне на 
продукти, освобождаване от държавните закони или наредби, повлияването на решение при 
съдебни дела или законови действия, или възпрепятстване на някои държавни действия (като глоба 
или наказание). Предимство може да съществува дори ако лицето, което плаща подкупа би 
спечелило държавния бизнес дори и без плащане на подкупа. 

B. Търговска корупция в частния сектор   

Корупцията може да се появи при отношения с търговски партньори, както и с държавни 
длъжностни лица. В резултат, настоящата Политика се отнася до отношенията на дружествата с 
контрагенти в частният сектор, както и в обществения сектор.  

„Ей И Ес“ строго забранява на дружествата си, техните ръководители, управители, служители и 
агенти да дават, предлагат, обещават или упълномощават даването на каквото и да било със 
стойност (включително точките, изброени по-горе) на търговска страна или друго частно лице с 
намерението да се накара това лице да наруши очакването, че ще действа в добра воля, 
безпристрастно, или в съответствие с позиция на доверие ( като награждаване със или задържане 
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на договор, осигуряване на благоприятни условия при следка, разкриване на конфиденциална или 
частна информация или осигуряване на друго бизнес предимство) по някакъв начин, свързано с 
бизнеса на „Ей И Ес“. 

C. Комисионни 

Очаква се членовете на ръководния екип, управителите и служителите на „Ей И Ес“ винаги да 
действат в най-добрия интерес на дружеството.  Забранява се служителите на „Ей И Ес“ да приемат 
или изискват нещо със стойност (включително точките, изброени по-горе) от настоящ или възможен 
търговски партньор по начин, който компрометира преценката на дружеството в замяна на бизнес 
с „Ей И Ес“ или друго благоприятно отношение.  На служителите на „Ей И Ес“ не е позволено да 
приемат нищо със стойност, предложено от трета страна по време на, или след завършването на 
търговски подбор, тръжен процес, преговори, или всякакви други търговски решения, свързани с 
трета страна, ако приемането ще създаде впечатление за неподходящо влияние или може да 
изглежда, че повлиява на търговското решение. 

IV. РАЗХОДИ 

А. Допустими разходи 

Имайки предвид предхождащите ограничения, настоящата Политика допуска извършването на 
подходящи разходи, които са пряко свързани с промоцията, демонстрацията или обяснението на 
услугите предлагани от „Ей И Ес“, или са свързани с изпълнението или извършването на договор. 
Както е обсъдено по-подробно по-долу, всякакви такива разходи трябва да бъдат разумни, 
нередовни, подходящи, позволени от местното законодателство и подходящо документирани във 
финансовите отчети на „Ей И Ес“ (включително формуляри за възстановяване на платени суми и 
формуляри за заявки за плащане). Ако имате въпроси дали един разход е допустим, поискайте 
насока от Вашия ръководител или представител на Отдела по етика и законосъобразност. 

1. Бизнес Забавление 

Всички разходи за бизнес забавления трябва да са съобразени с Политиката по отношение на 
подаръци и развлечения и Политиката за пътувания и разходи на „Ей И Ес“. Основателни разходи за 
храна и забавления, направени за да се установят и поддържат подходящи търговски отношения са 
позволени, дотолкова доколкото: 

• Забавлението има основателна търговска цел. Например, трябва да е пряко свързано със 
съответна търговска среща или трябва да се използва като възможност да се подпомогне или 
обсъди бизнеса на „Ей И Ес“; 

• Стойността на забавлението е разумна. Забавлението не трябва да бъде прекомерно или 
разточително, или да е толкова често, че да създаде впечатлението, че цели да повлияе на 
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получателя или да е от такъв тип, че да може по друг начин да създаде чувство на неудобство 
за „Ей И Ес“; 

• На получателя е позволено да приеме забавлението според местното законодателство. В 
много държави, местното законодателство поставя ограничения или забрани за това, какво 
може да приемат държавните длъжностни лица; 

• Всички разходи за забавление са подкрепени от фискални бонове, според изискванията на 
Политиката за пътувания и разходи на „Ей И Ес“, и са записани бързо и точно във финансовите 
отчети на „Ей И Ес“. 

 
2. Подаръци 

Всички подаръци трябва за да съобразени с Политиката по отношение на подаръци и развлечения 
на „Ей И Ес“. При осъществяване на отношения с държавни длъжностни лица, търговски партньори 
или възможни търговски партньори, важно е да се избягва дори впечатлението, че се прави опит за 
неподходящо влияние чрез подарък. Позволено е да се дават скромни подаръци, за да се 
отпразнува голям празник, като знак на уважение, за признанието на услуги, извършени подходящо 
или да се подпомогне добрата воля, дотолкова доколкото: 

• Подаръкът е законен и обичаен в юрисдикцията, в която се поднася; 
• Подаръкът не е даден под формата на пари в брой или еквивалент на пари в брой; 
• Подаръкът е скромен и с номинална стойност; 
• Подаръкът е подходящ за определения бизнес случай и позицията на получателя; 
• Подаръкът се дава открито; 
• Подаръкът е подкрепени от фискален бон и е записан бързо и точно във финансовите отчети 

на „Ей И Ес“; 
• Не са дават често подаръци на един и същ получател. 

 
3. Пътуване и Настаняване 

Позволено е от време на време да се канят гости на посещение в съоръжения на „Ей И Ес“ или на 
събития, спонсорирани от „Ей И Ес“. „Ей И Ес“ разрешава плащането на определени разходи за 
пътуване и настаняване, дотолкова доколкото: 

• Съществува законна търговска цел; 
• Пътуването и настаняването са от разумно естество и не са разточителни; 
• Всички свързани хранения и забавления са разумни и пропорционални; 
• Присъствието на търговските дейности е задължително; 
• Членове на семейството и приятели на поканения не пътуват за сметка на „Ей И Ес“; 
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• Не се планират странични пътувания, които не са свързани с демонстрация на услугите на „Ей 
И Ес“; 

• Не се осигуряват добавки и други пари в брой; 
• Пътуването и настаняването са подкрепени от фискални бонове и са записани бързо и точно 

във финансовите отчети на „Ей И Ес“. 

Преди да бъдат направени, всички предложени разходи за държавни длъжностни лица трябва 
да бъдат одобрени от Главния ръководител на Отдел етика и законосъобразност в „Ей И Ес“. 

4. Благотворителни и политически дарения 

Всички благотворителни и политически дарения трябва да бъдат съобразени с приложимото  
местно законодателство и Политиката на „Ей И Ес“ за осъществяване на благотворителна дейност 
и предоставяне на дарения за политически цели, която изисква всички благотворителни и 
политически дарения, направени от „Ей И Ес“ или от името на „Ей И Ес“ да се представят и 
разгледат предварително от Отдела по етика и законосъобразност. Не е позволено да се правят 
благотворителни и политически дарения с цел да се повлияе неподходящо на Държавно 
длъжностно лице или друго частно лице с цел придобиване или задържане на бизнес или 
нечестно търговско предимство за дружеството. 

Б. Заплахи за Здравето и Безопасността 

Ние поставяме безопасността на първо място. Ако вие или друго лице сте физически застрашени, 
настоящата Политика позволява ограничено изключение за плащания, извършени в отговор на 
насилствени изисквания под неизбежна заплаха за физическа вреда. Ако плащането е направено за 
да се защити здравето и безопасността, то трябва да се докладва колкото е практически възможно 
по-скоро на Главния ръководител на Отдела по етика и законосъобразност и сумата и целта на 
плащането да се запишат точно във финансовите отчети на дружеството. 

В. Подпомагащи плащания 

Подпомагащи плащания (понякога наричани „ускоряващи“ или „улесняващи“ плащания) са малки 
плащания на Държавни длъжностни лица на ниско ниво с цел да се ускори или осигури 
извършването на рутинно, недискреционно административно действие, като обработване на виза, 
освобождаване от митница, или издаване на лиценз или разрешително. Подпомагащите плащания 
са неправомерни в повечето страни, където „Ей И Ес“ прави бизнес. Подпомагащите плащания са 
строго забранени според настоящата Политика. 

 

Г. Воденето на Финансови Отчети 
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Законодателството задължава „Ей И Ес“ да поддържа финансови и счетоводни отчети, които точно 
и честно отразяват всички транзакции и активи в разумни подробности. Това изискване за водене 
на отчети се отнася за всички транзакции, без значение от стойността им, не само тези, които могат 
да бъдат материал на финансовите декларации или регулаторни регистрации на Фирмата. 
Изискването включва подходящо водене на всички формуляри, изисквани за обработка на 
плащания (включително формуляри за възстановяване на суми и формуляри на заявки за плащане), 
приложения и други документи, използвани да се оправдаят плащания или изисквания за 
възстановяване на суми и класификация на плащания. 

Никога не е правилно да се фалшифицират или да се описват погрешно транзакция във финансовите 
отчети на дружествата. Никакви тайни или незаписани суми или активи (също известни като 
„резервни суми“ не могат да бъдат въвеждани или поддържани за каквато и да е цел. 

V. ТРЕТИ СТРАНИ 

Служителите на „Ей И Ес“ трябва особено да внимават при отношенията си с трети страни – като 
агенти, консултанти, представители и партньори в джойнт венчър – които ще взаимодействат с 
Държавни длъжностни лица или търговски страни от името на „Ей И Ес“. „Ей И Ес“ може да бъде 
подведена под отговорност за подкуп от трета страна, действаща от името на „Ей И Ес“. 

Ръководството за законосъобразност на договорите на „Ей И Ес“ съдържа процедури за оценяване 
на потенциални трети страни като бизнес партньори, включително, но не само консултанти, агенти, 
изпълнители по договори за инженеринг, доставки и строителство, митнически брокери и 
спедитори, лобисти, и дружества, които са обект на сливане и придобиване. 

Служителите на „Ей И Ес“, отговорни за взаимодействието с трети страни трябва да бъдат бдителни 
за сигнали – „червени лампички“ – че третата страна може да прави неподходящи плащания на 
длъжностни лица или търговски страни. Винаги когато се появят червени лампички, отговорност на 
всеки служител на „Ей И Ес“ е или да отправи допълнителни запитвания или да насочи въпроса към 
ръководител или към Отдела по етика и законосъобразност,  както е подходящо в случая. 

Червени лампички могат да се появят в курса на търговски отношения, като например: 

• Връзки с правителството – Търговският партньор има близки лични или семейни връзки с 
Държавно длъжностно лице, на което партньорът се опитва да повлияе, за да действа в услуга 
на „Ей И Ес“; 

• Подозрителни изказвания  - Търговският партньор заявява, че може да „получи проекта“ или 
да „осигури подходящата организация“, но отказва да обясни как възнамерява да направи 
това; 
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• Неадекватна документация – Търговският партньор отказва да осигури адекватните фактури 
или осигурява съмнителни фактури; 

• Необичайни заявки – Търговският партньор отправя заявки за плащания, компенсации, или 
доставки, които не съответстват на договора или са необичайни по друг начин; 

• Погрешно изявление – вие научавате, че търговският партньор е направил погрешни 
изявления по време на периода на оформяне на договора по някакъв въпрос, като 
самоличност, способности и т.н. 

Допълнителни насоки могат да бъдат намерени в Ръководството за законосъобразност на 
договорите на „Ей И Ес“. 

VI. СВЪРЗАНИ ПОЛИТИКИ 

Допълнителни насоки могат да бъдат открити в следните политики на „Ей И Ес“: 

 Политика за осъществяване на благотворителна дейност и предоставяне на дарения за 
политически цели; 

 Политиката свързана с конфликт на интереси; 
 Ръководството за законосъобразност на договорите на „Ей И Ес“; 
 Политиката по отношение на подаръци и развлечения; 
 Политиката за поръчки; 
 Политиката за пътувания и разходи. 

Отделните дружества на „Ей И Ес“ могат да въведат политики, които внасят допълнителни насоки 
според приложимото местно законодателство. 

VII. ДОКЛАДВАНЕ НА ВЪПРОСИ ИЛИ ПРИТЕСНЕНИЯ 

Ако имате някакви въпроси относно настоящата Политика, включително дали някакъв разход е 
разрешен или искате да докладвате подозрение за нарушение, моля свържете се с Главния 
ръководител на Отдела по етика и законосъобразност на „Ей И Ес“, Вашия местен представител на 
Отдела по етика и законосъобразност или който и да било друг член на Отдела по етика и 
законосъобразност. Също така може да се свържете с Линията за помощ на „Ей И Ес“ на 
www.aeshelpline.com или да позвъните на телефония номер на Линията за помощ, даден в 
плакатите за Линията за помощ във Вашето предприятие.  Линията за помощ на „Ей И Ес“ е достъпна 
24 часа в денонощието, 7 дни в седмицата по целия свят. Обажданията до Линията за помощ на „Ей 
И Ес“ могат да бъдат направени анонимно. 

 

http://www.aeshelpline.com/

